



校訓：

質樸堅毅

文大校訊

CHINESE CULTURE UNIVERSITY
INFORMATION ON CAMPUS · 第七十期 ·

發行人 / 張鏡湖

社長 / 林彩梅

社址 / 校本部大恩館二樓

印刷所 / 本校華岡印刷廠

中國文化嘉言擷粹

非禮弗履

反身修德

遷善改過

——易經

本學年度學務會議十月十五日召開 校長蒞臨致詞 闡述本校發展方向



八十六學年度第一學期學務會議於十月十五日假大恩館十一樓會議室召開，由學務長主持，各學院師長代表各二名及社團學生代表八人參加，校長林彩梅蒞臨致詞。

校長除了嘉勉學務處各組同仁平日工作的辛勞外，同時也指出學校發展的重點方向：

- 一、各學院今年要研討未來四年必修科目，以後將配合時代潮流，每四年要更改一次。
 - 二、本校發展重點要培育具國際觀之人才，董事長非常積極推展國際交流，本校從八十三學年度起，就擬定在學學生留學制度，役男之同學皆可利用一年或一學期，甚至暑假期間至姊妹校就讀，目前已推展三年了，今年出國人數高達九十位，包括德國二十二位，韓、日二十幾位、聖彼德堡十四位，英、美等等國家，同學出國一年不僅外語能力進步，亦具更廣範之智慧，最珍貴的是具有國際觀，對事之看法自然會宏觀，此是學校培育同學之用心，在未來考研究所自然不成問題，就業時亦因有很强之外語能力及智慧，而判斷事情可以國際觀廣範來分析判斷，是學界最重要珍惜之人才，這也正是學校一直努力之方向，希望與會之學生代表將此訊息告之其他同學，而出國之作業於教務處國際合作組有詳細資料及規定提供。
 - 三、目前學生修輔系、雙學位人數高達三千人，有助於未來考研究所及增加更多就業機會，鼓勵同學多加修輔系及雙學位。
 - 四、非常感謝學務長、學務處各位同仁及師長，輔導社團之發展，八十五學年度獲獎之社團相當多，尤其是社會服務性質社團，不僅隊伍增加，學生人數亦增加一倍，這是同學們愛心的表現，值得我們慰問與敬佩，在此向學務處同仁致上最高敬意，期待同學們更加用功，畢業後成為社會上重用、珍惜之人才。
- 會中學務處各單位提出工作報告外，也聽取師長及學生代表的意見，畢服會總幹事馮國華同學提出有關同學居住環境及交通安全的問題，生輔組張組長表示，本學期的工作重點即是加強同學的交通安全宣導及安全逃生演練，希望能達到交通事故零死亡的目標，另外，將定期舉辦緩降機逃生演練，每週採報名登記方式，使參加的

同學均能正確使用緩降機，期使意外發生問題時，傷亡減至最低。

學務長也強調，學生安全問題是學務處最大的挑戰，因學生人數多，意外是在所難免，但如何使意外減少，也要靠同學自己注意，住校外的同學教官都很辛苦去訪視並宣導安全事項，甚至巡邏，但大部分的時間還是要同學自己留意，才能有效保障自己的安全。

最後，學務長特別對師長、同學們提供寶貴的意見表示感謝之意，因為，唯有不斷的督促才是學務處不斷進步的原動力。

美國東華盛頓大學暨克拉克大學教授相繼來訪

十月十五日，本校姊妹校美國東華盛頓大學企管研究所負責人 Dr. Morag Stewart 教授及語言中心主任 Ms. Mary Brooks 來校訪問，除拜會本校張董事長、林校長外，並與商學院師生進行座談，討論今後兩校學術合作交流之相關事宜，全程皆以英語交談。

同日，美國克拉克大學教授 Dr. Paul Ropp 及推廣教育中心主任 Dr. Thomas P. Massey 來訪，與商學院謝院長、各系主任及推廣教育中心、國際學術合作組人員座談，交換有關推動兩校合作之意見，同時觀賞本校簡介錄影帶，會後並參觀本校校園、圖書館及華岡博物館。

八十七年一月至六月上班上課相關規定

公家機構已決定自八十七年一月起實施隔週休二日制，本校因八十六學年度之課表及學生選課均已排定，為免造成困擾，決定調整八十七年一月至六月之上班、上課及放假日期情形如下：

- 一、放假日期，仍依本校行事曆所定，不與公家機構放假一致，即：(一)元月一、二、三日放假三天(元旦)。(二)元月十五日至二月十六日為寒假期間，每逢星期六(一月十七日、二月七日、二月十四日)不上班；元月廿四日至二月七日全校統一休假(含除夕、春節)。(三)二月廿八日放假一天(和平紀念日)。(四)三月廿九日至四月六日放假九天(含青年節、春假、婦幼節、清明節)。(五)五月卅日放假一天(端午節)。
- 二、八十六學年度下學期星期六除上述放假日外均應上班、上課。
- 三、八十七年四月、五月、六月各學術、行政單位人員可分二梯次自選二個週六休假(學術單位助教可以相關學系互為職務代理人)。(相關行事曆見第四版。)

法務部部長廖正豪蒞校演講

八十六學年度第一學期法學院週會，定於八十六年十月二十三日(星期四)下午三時三十分至五時假華風堂舉行，特別邀請法務部部長廖正豪博士蒞校演講，講題為「法務工作與國家發展」，按廖部長公務繁忙，當日原有法務部部會，但因關心我華岡學子，特將部會延期，專程前來演講，會中將對政府目前的「掃黑」「肅貪」等工作實況，作詳實說明，請各位同學踴躍出席。

八十六學年度第一學期韓籍交換生座談會實紀



本校為盡地主之誼，特別於 10 月 8 日上午十一時，假大恩館 11 樓會議廳，為目前就讀本校的 34 位外籍交換生，舉辦了一場溫馨動感的午餐迎新座談會。本校張董事長鏡湖、林校長彩梅特別撥冗全程參與。與會人員還有王教務長吉林、高學務長輝、唐總務長彥博、俄文系明所長驥、韓文系楊主任人從、日文系方主任獻洲、法文系林所長玫君、韓籍老師鄭潤道、扈貞煥、課務組詹主任美足、註冊組許主任月燕、僑外組顧主任乃群及國際學術合作組孫主任德宜。

這 34 位外籍交換生包括來自韓國的 23 位，日本 6 位，法國 4 位，以及俄羅斯 1 位。在林校長的鼓勵下，每位同學都以相當流利的中文自我介紹。他們有的初來乍到，有的已經唸了一學期，但都異口同聲表示十分珍惜這次來本校交換一年的機會。因為這對他們

中文的學習，實在有很大的助益。張董事長還特別提出我國四大名書之一的「水滸傳」之英譯書名，即是「All Men Are brothers」訓勉外籍交換生。言下之意除了期勉四海之內的交換生，能與本校學生打成一片，成就兄弟般的情誼之外，也有「不上梁山非好漢」之意。張董事長指出，來台灣學中文的繁體字，比去大陸學簡體字，更有學術意義。因為中國古典文籍都是以繁體字為之，有道是由繁入簡易，由簡返繁難，如果先打好「較難的」繁體字基礎，學簡體字就容易多了。所以很多美國學者（張董事長旅美多年）寧可捨中國大陸，而來台灣就學。

林校長表示，本校與 43 所世界各國的知名學府結盟為姐妹校，目的即是希望能在現今國際化的地球村下，讓本校學生有機會接觸各國的青年學子，除了語言學習的互相切磋，也試圖去了解雙方的文化差異，培養國際化的胸襟與氣勢。林校長期勉交換生多和不同國籍的學生相處，盡量以中文交談，多問，多學習，來磨鍊自己的語言能力，將來對產管學界絕對會有更多的貢獻。王教務長除衷心祝福這些外籍交換生能練就一口流利的中文之外，也希望他們把中國文化大學當作他們永遠的母校。事實上，就如註冊組許主任所言，現在外籍交換生，比照本校正規學生一樣報到、註冊、買學生保險、拿學生證，而離校也有一定的程序單。所以本校的確將這些交換生當做自己的孩子般悉心呵護，我們交換到國外的學生，也會得到相對的照料。

國際學術合作組還為每位外籍交換生準備了一份萬用手冊當小禮物，還安排了錄影帶及幻燈片簡介，以及在 88 年奧運指定曲「心手相連」的帶動，再加上午餐精緻可口，師生相談甚歡，場面十分熱鬧。

中國文化大學與日本創價學會商談美術交流側記

本校董事長張鏡湖、校長林彩梅、華岡博物館館長陳國寧及本校日語系主任徐興慶一行，應日本創價學會池田大作名譽會長之邀，於八月十二日偕國立歷史博物館館長黃光男赴日與該會進行美術交流之相關會談，日方出席與會人士有：池田名譽會長夫人、富士美術館理事岡安博司、副館長高倉、創價大學總長高松、關西創價學園園長松田和池田博正副會長。

會談一開始，池田先生首先致詞歡迎中國文化大學貴賓的到來，隨後談及兩校姊妹校友誼的締結經過，池田先生表示，一九九五年，創價大學與中國文化大學共同簽訂學術教育交流協定，從去年開始著手進行學術交流，現在兩校互派了兩位留學生，今天，更進而商討美術交流相關事宜。

董事長張鏡湖則表示，這次，我們來日本的目的是商討美術交流之相關事宜，上午，造訪東京富士美術館，其收藏之豐富，殊令我們讚嘆，而池田先生在文字、藝術方面的造詣極高，在教育、宗教方面的貢獻也很多，讓我們敬佩不已，此次的來訪，除了進行美術交流會談外，也希望能邀請池田先生早日訪問台灣。

會中更談及中國文化大學創辦人張其昀博士，池田先生表示他非常推崇張博士在學術上的貢獻與成就，說：張博士是位相當令人敬仰的學者，其貢獻不只是在地理、歷史和教育，對於藝術的推動更是不遺餘力，如「國立歷史博物館」便是在張博士任教育部部長期間所創設的，收藏了許多民間文物，包括從殷、周至清朝的銅器、土器、陶瓷器、玉器、殷朝的甲骨文、歷代碑文的拓本、印璽、書畫、工藝品、貨幣和民俗文物；而附屬於中國文化大學的「華岡博物館」，則收藏了歷代中國陶器、現代中國書畫、民俗工藝品和木版畫等珍藏品，共五萬餘件；另外，也創設了國立中央圖書館、科



學館、藝術館、教育資料館等，並於一九六六年創辦中華學院，這些都是張博士在藝術保存及推動上極偉大且不朽的貢獻。

隨後，本校張董事長說：「先父年輕時，中國著名教育學家蔡元培先生主張：「以美術代替宗教」。先父雖認為美術未必能代替宗教，但兩者是相輔相成的，而創價學會亦是以文藝為淨化人心的教育方式，今天，我們承創價頒贈藝術榮譽獎，愧不敢當，與其說是榮譽不如說是勉勵，共同為推展美術和教育而努力。」

會談席上，張董事長獲得東京富士美術館頒贈的最高榮譽獎，林校長和黃館長也獲得榮譽獎，整個會談在愉快的交談氣氛之下圓滿結束。

菸害防制宣導週活動十月二十日熱情展開

癮君子注意了！行政院已訂於 86 年 9 月 19 日開始實施菸害防制法，部分公共場所將全面禁菸或設置吸菸室，未來「癮君子」如果在禁菸區吸菸，經勸阻不合作者將受罰鍰之處分。

為了配合政府菸害防制政策，落實本校菸害防制教育於校園，以淨化校園空氣品質、提昇教學環境，除擬訂本校菸害防制實施計畫外，特訂於十月二十日至二十四日舉辦宣導週活動，以增強效果。活動內容包括：

1. 社團禁菸壁報設計比賽、禁菸海報作品展。
2. 禁菸宣導錄影帶播放。
3. 菸害防制教育有獎徵答。
4. 吸菸人口及戒菸意願問卷調查。

菸害防制宣導壁報製作比賽實施辦法：

- 一. 活動名稱：中國文化大學菸害防制宣導壁報製作比賽
- 二. 參加對象：本校日夜間部各學生社團
- 三. 報名方式：自八十六年十月二十日至十月二十四日前，至大恩

館十樓生活輔導組領取報名表及比賽用三夾板（參加者即列入社團平時評鑑加分項目，另有精美紀念贈品，數量有限）。

四. 作品繳交：比賽作品請於八十六年十一月三日（週一）下午四時前將作品送至大恩館十樓生活輔導組，參加評審。

五. 比賽方式：1. 規格：以圖案為主，文字為輔之原則，表現在 3 尺×4 尺之三夾板上（平面、立體不拘）。

2. 評審標準：圖案表達佔 40%，文字表達佔 20%，整體創意佔 40%（重點在理念推廣）。

3. 生活輔導組將組成評審委員會於十一月五日進行評審，十一月十日頒獎。

六. 獎勵方式：1. 比賽取優等三名、佳作四名。

第一名獎金新台幣參仟元之禮品、獎狀乙張。

第二名獎金新台幣貳仟元之禮品、獎狀乙張。

第三名獎金新台幣壹仟元之禮品、獎狀乙張。

佳作獎金新台幣伍佰元之禮品、獎狀乙張。

2. 得獎作品將於十一月十日及十五日在大恩館二樓川堂展覽。

三合一資源回收計畫 落實「垃圾不落地」

目前設於華岡路上之垃圾子車，因影響交通甚鉅，並造成環境髒亂、空氣污染，經學校多次與台北市政府協調結果，配合「三合一資源回收計畫」，決定於八十六年十月十五日撤離，同時改以垃圾車定時定點清運，每日垃圾車清運時間為 20：45 至 21：00，籲請本校師生全力配合運作，共同維護環境衛生及落實

「垃圾不落地」改革之執行。

資源垃圾依下述分類：①廢紙類：雜誌、報紙、書刊、包裝盒、紙盒…等。（防水處理及油污之紙類不可回收，如紙杯、鋁箔包、便當盒、複寫紙。）②一般類：保特瓶、鐵罐、鋁罐、塑膠容器、玻璃容器、電池。③舊衣類：清洗後尚可使用之衣物。回收時間為每星期一。

明年元旦起電話號碼增為八碼

中華電信公司為提供充足的門號以配合各種電信業務快速成長，滿足社會大眾對新穎、多功能電信服務的需求，並為個人通信服務預留發展空間，將自八十七年一月一日凌晨二時起將台北縣、市及基隆市之電話號碼升為

八碼，原來為七碼的市內電話及傳真機號碼，只要在原有七碼的電話號碼前加上“2”即可。

為了配合明年電話號碼增為八碼，本校各單位若需更新各項印刷品（如信封、信箋、名片），請記得將電話號碼變更。

華岡鋼琴四重奏團巡迴演出

由本校音樂學系的教授們（鋼琴馮萱、小提琴陳任遠、中提琴陳瑞賢、大提琴馬克、葛瑞森及客席低音大提琴王美慧）所組成的華岡鋼琴四重奏團，將於十月二十一日（星期二）晚上七時三十分假國立中正文化中心（國家音樂廳）演奏廳舉行本年度的室內樂名曲展演活動。第二場將於十一月十九日，假新竹交通大學

光復校區活動中心演奏廳演出。節目內容包括了樂聖貝多芬鋼琴四重奏，作品十六，舒伯特著名的藝術歌曲「鱒魚」編寫的鋼琴五重奏及布拉姆斯的鋼琴四重奏，作品二十五，其中第四集樂章是一首狂野的吉普賽舞曲。欲前往欣賞者請參閱國立中正文化中心月節目簡介及國立中正文化中心售票系統。

更正啟事

本刊第六十九期第一版，刊載：「創辦人紀念圖書館為中央圖書館的十分之一」為錯誤，正確應是「小中央圖書館十分之一」，特此更正並致歉。

中國文化大學「菸害防制」宣導有獎徵答題目

- () 一、中華民國菸害防制開始實施日期為八十六年九月十九日起。
- () 二、菸害防制法規定十八歲以下青少年不得吸菸。
- () 三、菸害防制法規定圖書館、教室、實驗室得設吸菸區。
- () 四、販賣菸品的零售商，違法售予青少年香菸，最高可處新台幣一萬五千元之罰鍰。
- () 五、禁菸區吸菸，經勸阻而拒不合作者，處新台幣一千元以上三千元以下之罰鍰。
- () 六、在禁菸場所吸菸者，該場所負責人、從業人員、店員及在場人士，都有權加以勸阻。
- () 七、女性吸菸者較容易導致流產。
- () 八、吸菸的男性較不吸菸的男性精蟲畸形的機率高。
- () 九、吸菸的男性中，每 cc 的精蟲數較不吸菸的男性短少四千萬以上。
- () 十、經常吸二手菸的人，罹患心臟病的機率為一般人的 1.91 倍。

※請於 10 月 24 日前投入摸彩箱，10 月 27 日上午十時於大恩川堂公開抽獎；頭獎壹名，價值貳仟元之獎品；貳獎四名，價值伍佰元之獎品；參獎十名，價值貳佰元之獎品。謝謝您的參加。

僑生迎新餐會十月二十四日舉辦

僑生聯誼會訂於 10/24 (五) PM6:30 在中山北路六段 238 號“小急田蒙古烤肉”舉辦僑生迎新餐會。新僑生費用全免，舊生 100 元。另外籍生、交換生亦歡迎一同參加，每人費用 400 元。欲參加之同學請在 10/23 之前到僑外組報名。

免年費信用卡 歡迎教職員申請

為能提供本校教職員更多理財資訊，總務處將不定期於文大校訊刊登相關消息，歡迎來電查詢。您想申請信用卡嗎？本校特請台新銀行優惠全校教職員工（撥薪帳戶）申請該行太陽金卡（不限年薪多寡）第一年將可免年費，並可享受多項的禮遇及金卡會員權益。第一商業銀行則提供本校教職員申請該行終身免年費之金卡（不限年薪多寡）。欲申請者請洽出納組朱寶琴小姐（分機號碼 486）。

